

有话直说 &gt;&gt;

老 穆

# 疫情防控容不得一丝漏洞

近日,灵丘县公安局查处了一起拒不执行疫情防控命令的治安案件,白某及其弟弟共同对核酸检测报告造假,双双被行政拘留10日。(《大同晚报》2月28日)

原来,2月23日,灵丘县平型关高速口疫情防控执勤民警对货车司机白某进行“两码一核酸”检查时,发现其提供的核酸检测报告单存在问题,遂对报告单数据进行详细调查。经查,白某为应对卡口检查,让弟弟用哥哥的身份信息在核酸检测点进行核酸检测,将检测报告通过微信转发到白某手机上,给疫情防控带来风险隐患。

为了蒙混过关,兄弟二人竟敢如此造假,违法被拘咎由自取。而像这样在核酸检测报告做手脚的案例,最近在我市已发现多起。

去年12月31日、今年1月3日,执勤民警在广灵高速口、阳高神泉堡公安检查站,分别查获一名伪造核酸检测报告的过卡司机,二人均被行政拘留。

1月6日,一河南籍男子驾车通过高速大同北出口时,遇到民警设卡进行防疫检查,因自己未做核酸检测,便冒用他人的检测报告照片应付查验,被执勤民警当场识破,该男子受到行政拘留5日的处罚。

近期,国内疫情防控形势严峻复杂,我市外防输入压力持续加大。春节过后,人员流动越来越多,疫情传播风险进一步加大。作为疫情防控重要措施之一的核酸检测,一丝一毫不能掺水,更不允许蓄意造假。

诸如此类涉疫造假,不仅是对自己极不负责,而且给众人添堵、给防控大局添乱。这是扰乱疫情防控工作的违法行,决不可以容忍。而且,在疫情防控的紧要关头,类似问题频频出现,需要多加警惕,严密防范,严肃查纠。

这些案例也再次发出警示:疫情防控是全社会的共同责任,也是公民的法定义务。一切防控措施容不得半点马虎,容不得一丝漏洞,谁都不能不守规矩、任性作乱;对病毒必须严防死守,对种种扰乱社会秩序的违法行为要坚决抵制;要听从指挥、服从安排,主动配合防控工作。

只有严阵以待,加强管控,细密筛查,消除一切隐患,堵住所有漏洞,才能阻断病毒传播、遏制疫情扩散,才能真正保障全民健康安全。

人民网评 &gt;&gt;

秦 川

## 该给中小学竞赛动一场大手术

深受“竞赛”之苦的家长,等来了一个好消息。据报道,教育部正会同相关部门对《关于面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法(试行)》进行修订和完善。

但凡家有学童的,恐怕都逃脱不了各类竞赛的“绑架”。有的借机开展培训,有的收费或变相收费,有的评奖过程不够规范,还有的名不正言不顺,违法违规举办……中小学竞赛乱象丛生,备受诟病。

需厘清的是,相关部门此次剑指竞赛乱象,绝非清理竞赛,而是清理竞赛乱象。换言之,确需存在的竞赛仍然存在。对此,不能因为有乱象存在,就污名化竞赛,甚至认为中小学竞赛都该停掉。

一个重要节点是,2018年9月,教育部制定印发《关于面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法(试行)》,连年公布通过审核的竞赛清单。目前看,有必要重新审定竞赛清单,探讨有无可剔除的竞赛活动,以及有无可增添的竞赛活动。不管增还是减,一个基本原则是,落实“双减”精神,淡化竞赛含金量。

至于一些竞赛活动存在灰色交易,比如与培训机构暗通款曲,监管部门有责任斩断利益链条,更有责任通过建章立制加大惩处力度,防范乱象滋生蔓延。早在2018年2月,教育部等四部门联合发布通知就提出,“严禁校外培训机构组织中小学生等级考试及竞赛,坚决查处校外培训机构培训结果与中小学招生入学挂钩的行为”。

2020年12月30日,国务院教育督导委员会办公室表示,面向中小学生的全国性竞赛活动实行清单制管理,未在清单上的均为违规竞赛。任何竞赛奖项均不作为基础教育阶段招生入学加分依据。

但揆诸现实,违规开展竞赛活动的现象并未绝迹,将竞赛奖项跟入学挂钩更是潜规则。一些培训机构顶风作案,校外培训机构培训结果,居然可以与中小学招生入学挂钩,问题出在哪里,答案不言而喻。

此外,一些竞赛活动存在严重的“拼爹”现象,老子的科研成果直接嫁接到孩子身上,这种竞赛乱象已经引发民怨。监管部门有责任刮骨疗毒,严厉打击这种乱象,否则除了透支竞赛公信力,还会引发社会断裂。

该给中小学竞赛动一场大手术了!如果连本该纯正公平的中小学竞赛都能变得乌烟瘴气,竞赛存在的意义何在?如果广大家长和孩子被各类竞赛裹挟,赔上大量精力和金钱,却有百害而无一利,不该对这种竞赛好好规范吗?

据人民网



幽默一刀

徐 骏/画 穆亮/诗

## “隔离险”藏风险

“隔离1天补贴1000元,居家躺着赚钱。”“花9块9买个安心。”听起来是不是很动心?

最近,一种俗称“隔离险”的保险产品,以保费低、保额高、易投保等作为营销卖点,在各大社交平台火出圈。

面对诱人的宣传,有消费者买前觉得“真香”,买到后却发现申请赔付并不容易,直呼交了“智商税”。

新华社记者梳理发现,市场上在售的隔离险大多在宣传时突出所谓低保费、高保额特点,理赔的种种限制条件却隐匿在销售页面“查看更多”下的《投保须知及声明》和《保险条款》中,里边暗藏风险。

业内人士提示,购买隔离险时一定要根据自身需求选择,并要仔细查看赔付条款,别被噱头搞晕了。

一针见血 &gt;&gt;

华 生

## 维护群众权益的底线不容失守

2月23日,江苏省委省政府调查组发布“丰县生育八孩女子”事件调查处理情况通报,对女子身份认定等情况作出说明,对失职渎职的17名有关党员干部和公职人员进行问责。这一事件教训深刻,警示教育形式主义、官僚主义危害巨大,维护人民群众合法权益的底线不容失守。

切实维护群众合法权益,必须牢固树立以人民为中心的发展思想,时刻把人民群众的安危冷暖放在心上。“丰县生育八孩女子”事件暴露出一些党员干部漠视群众利益,对群众疾苦熟视无睹,对存在问题麻木不仁,形式主义、官僚主义问题严重,导致基层服务管理长期缺位,群众权益受到严重损害。

群众利益无小事。党员干部要心怀“国之大者”,站稳人民立场,树立群众

观点,用心用情做好群众工作,坚决防止不负责任、不作为,坚决反对不担当、乱作为,用落细落实的行动解决好人民群众的急难愁盼问题。

依靠法治才能有效维护群众的合法权益。在“丰县生育八孩女子”事件调查处理中,坚持以事实为依据、以法律为准绳,还原事实真相,对有关违纪违法行为依纪依法严肃查处,对有关责任人员严肃追责,彰显法治精神,维护社会公平正义。

这一事件也凸显了加强基层法治建设的紧迫性。必须大力加强基层普法宣传,让更多人知法、懂法、守法、用法、护法,推动法律咨询、法律援助等公共服务更加普惠化、便利化,让人民群众有渠道、有办法依法维护自身权益,切实感受到公平正义就在身边。

切实维护群众合法权益,必须进一步完善基层治理,不断提升治理能力和水平。这一事件暴露出有的地方党委政府贯彻落实党中央决策部署不力,在基层组织建设、人口管理、妇女儿童权益保障、特殊群体救助关爱等方面存在突出问题和明显短板,必须痛定思痛、举一反三、切实整改。目前,江苏省已统一部署,开展侵害妇女儿童、精神障碍患者、残疾人等群体权益问题专项整治,依法严厉打击拐卖妇女儿童等违法犯罪行为。基层距离群众最近、困难矛盾最集中,更应把功夫下在平时、把工作做在前面,完善相关工作机制,不断提升发现问题、分析问题、解决问题的能力,增强工作的主动性、创造性,让现代化治理体系和治理能力在基层生根发芽、有效运行,切实有效维护好、保障好群众合法权益。 据新华社

有感而发 &gt;&gt;

魏冬妮

## 让善良永驻心间

15年寻女路,他踏遍大半个中国。自家尚未团圆,他却帮助35个家庭结束了骨肉分离的噩梦。近日,市民石日成寻女的故事感动了无数家庭,获得阿里巴巴天天正能量周评奖。

人世间最宝贵的是什么?正如法国作家雨果所说的,是善良。15年的骨肉分离带给石日成的是无尽的痛苦,在漫漫寻女路上,面对疾病、债务和未知的未来,生活陷入低谷的他没有放弃,而且帮助更多丢失子女的家庭圆梦。

石日成的善行赋予寻女之路不同寻常的意义,带给无数人敬佩与感动,也给社会注入一股暖流。

这样的正能量故事让我们又一次看到了人性中的美好。现实生活中,有许多美好值得铭记,但依然存在诸多挫折和困顿,疾病、债务等问题常常会压得一个人喘不过气来,甚至对生活感到失望,而面对种种挫折,积极面对还是消极逃避,不同的选择会产生不同的结果。

只有善于发现生活中的美好,才能积极乐观地面对生活。

无数凡人善举给予我们鼓舞与激励。他们中,有疫情期间日夜坚守的医务工作者,有面对灾难奋勇向前的救援人员,有身患疾病却坚持奉献贫困地区教育事业的乡村教师,有为保卫祖国驻守边关的普通士兵……平凡中蕴藏的不平凡,闪耀人性光辉,传播社会正能量。这样的品德和精神,值得所有人钦佩、学习和传扬。